



陽明電子報

[設為首頁](#) [加到我的最愛](#)

News of National Yang-Ming University

[◎ < 焦點新聞 > 全校導](#)

第 68 期

93年9月16日~9月30日

本期發稿日：93/10/01

下期截稿日：93/10/13

[陽明焦點新聞](#)[行政會報摘要](#)[各處室訊息](#)[院系所傳真](#)[社團動態](#)[陽明人](#)[天涯行旅](#)[校園之美](#)[校史照片展覽](#)[編輯報告](#)

發行人：吳妍華
 總編輯：高毓儒
 執行編輯：莊慧玲
 錢玗琨、莊淑蕙
 網頁設計：賴彥甫

陽明人

真心真情育英才·率真認真作研究 專訪陽明榮譽教授·范秉真老師

.....民國四十八年回母校醫學生物形態學系任助教。.....范教官是寄生蟲學組少校講師，我是微生物學組上尉助教。我們雖然分屬兩個學組，但研究室卻在對面，他為人厚道，幫忙我很多。當時范教官是們系裡的紅人，因為他是系主任的得力助手。但是我尊敬他的原因並不在此，而是他治學的態度。從那時候起，他便早出晚歸，以實驗室為家。范教授家住學人新村，與院區僅一牆之隔，中間有門相通。大門規定半夜十二時下鎖，但范教官經常逾時離營，差不多每天都要越牆而過。軍校營門森嚴，學生跳牆是要坐禁閉的；但范教官跳牆從未有人檢舉。並且還獲得一位年老衛兵之同情，他私人配了一把鑰匙，偷偷送給范教官。

.....我回國後不久，便去榮民總醫院醫學研究部兼任免疫學研究員，范教官也在六十六年去了榮總兼任寄生蟲學研究員。他的研究室也是在我的隔壁。我們每天同時去榮總，同時下班。我多半回家了。但他每天都去國防醫學院的實驗室，依然深夜回家，跳牆如故。據說他回家時，師母往往已經熟睡，他打開冰箱，取出二十個水餃當晚餐。翌晨一早趕榮總的上班車.....。

民國六十四年，國立陽明醫學院成立，六十五年范教官由國防醫學院退役轉任陽明教授。他仍是早出晚歸，早晨乘上班車到陽明，但從未乘下班車回去。.....他每天帶便當（十五個水餃）來校，總要到午夜才回去吃晚飯。.....

——陽明大學前任校長韓韶華

< 范教官和我—嚴師益友 / 范秉真教授榮退紀念專輯 / 民國 81年 >

范教授除了是我的師長外也是我的鄉長，都是河北人，具有北方人特有的老實與敦厚，但外圓而內方的個性。范老師待人特別謙虛，但絕對堅持原則，可以說是擇善而固執。我在學生時代並不很用功，所學大部份都還給老師了，但寄生蟲學是我少數還有印象的課，主要原因是范老師教得好，教得有趣，且諄諄善誘，無論是絛蟲、鉤蟲、蟯蟲、絲蟲或蠕蟲都讓人印象深刻，特別是期末考以臨場方式，讓學生每一分鐘看一台顯微鏡，大家輪流轉台辨識各類寄生蟲，雖然略急緊張，但也很少會看錯，學生會很有成就感.....。我畢業後留在寄生蟲學科做了一年助教，雖然時間很短，但親炙了范老師做人的謙遜，對學生和部屬的和氣，也看到了范老

[特別報導]



◎大學報
 ◎高教簡訊
 ◎教育部電子報
 ◎國衛院電子報

師做事的認真、一絲不苟的態度，每天早出晚歸，數十年如一日，在國防醫學院時如此，到陽明醫學院時也是如此，好像從來沒聽說他休過假，即便是退休後，也沒有改變，真是令人敬佩。

—陽明大學前任校長張心湜

< 范秉真老師與我 / 范秉真榮譽教授八十晉一華誕紀念專輯
/ 民國92年 >

.....范教授是陽明的標竿，也可以說是最具陽明代表性的老師，在陽明是無人不知，無人不曉的，他一生從事教學與科學研究工作，培育英才無數，其相關研究論文已超過三百篇。范教授數十年來，不分晝夜始終如一，鮮有休閒娛樂，其勤奮不倦之精神，足為年輕學者與學子典範，可說是台灣寄生蟲科學界之先驅。范教授以其夙夜匪懈之研究精神及成就獲頒「行政院應用科學人才獎」、「醫療奉獻獎」及國科會傑出研究獎等多項榮譽，其中在國內外最為人稱讚之學術成就計有下列二大項：

1. 利用海喘散包衣食鹽治療法，成功的將血絲蟲病流行最嚴重之金門地區完全根除。後來此海喘散包衣食鹽治療法由大陸地區沿用，嘉惠於大陸地區數千萬之感染者，利用該治療法使大陸受感染地區之感染率，由原20%大幅降至1%，足證該治療方法對當時社會及人民之重要性。

2. 證實流行於台灣原住民之無鉤絛蟲為一新的亞種，其流行範圍更涵蓋於亞洲、非洲等地區，導正了此無鉤絛蟲之防治，造福了台灣及世界其他國家人民達千萬人。

范教授於民國八十一年因70歲屆齡退休並獲聘為榮譽教授，數十年來鑽研埋首於寄生蟲學研究及防治工作，特別是對台灣學童寄生蟲之防治工作更遍佈全台灣，治癒寄生蟲病學童數萬人，使得學童得以恢復健康及正常發育。

—吳校長妍華

< 校長賀詞 / 范秉真榮譽教授八十晉一華誕紀念專輯 / 民國
92年 >

自民國40年起，范老師獲得得軍醫署及農復會（現稱農委會）補助，開始進行「血絲蟲病之研究」。在以後的六年間，范老師走訪台灣南部鄉間及澎湖、金門、馬祖等離島，完成這項大規模的血絲蟲病的本土調查，結果赫然發現金門地區有20%的居民均患有血絲蟲病，雖然立即對這些血絲蟲患者投以「海喘散」的藥物治療，但因當時公共衛生環境不佳，無法根絕傳染源；加以血絲蟲病療程長達半年，在患者缺乏追蹤治療的情況下，效果並不理想。



民國61年，時任行政院長的蔣經國先生看到范老師出席美國第21屆熱帶醫學及寄生蟲學會議的返國報告〈金門血絲蟲病流行及治療〉，立刻命令衛生署提出「金門血絲蟲病防治計畫」，衛生署又將這項任務委派給范老師。

當時蔣院長對這項計畫非常重視，曾親自召見范老師面諭，「你需要多少經費？我給你。」因為金門的戰略地位太重要了，一旦血絲蟲病廣泛流行，勢必影響駐防在金門的二十萬軍力；倘若戰地失守，台灣亦將不保。



血絲蟲病是一種透過熱帶家蚊傳播的疾病，血絲蟲經蚊子媒介進入人體，寄生在血管，再轉移到淋巴系統，使淋巴循環受阻，導致生殖系統及四肢不同部位的象皮腫，患病初期的急性症狀可以藥物治療，到了末期的慢性症狀，便只能靠外科手術將腫脹變形的患部切除。



在范老師對金門民眾完成全面抽血檢驗及大規模投藥後，發現「海喘散」因為副作用大，服藥期長，使得民眾配合度低，並無法有效扼阻血絲蟲病的流行。

於是范老師參照英國友人傳授的經驗，施以「海喘散包衣食鹽」療法（將海喘散與食鹽依重量比例，配製成「健康食鹽」的藥鹽），並自瑞士購買600公斤海喘散藥品，台灣鹽業公司購買30萬公斤食鹽，委託景德製藥廠製造，在六十三年先後以小金門及大金門六萬居民為對象，無論是否曾感染血絲蟲病，一律食用這種特製的食鹽，連續食用半年，居民均無任何過敏反應等副作用。



在這段期間，有一位監察人員找上門來，開門見山的就對范老師說：「你可發了財了！」范老師不明究理，他索性直說：「據報光是從嘉義布袋鹽場運到板橋藥廠的載鹽列車就幾十車，你一定發財了！」

范老師挺直了腰桿子回答他說：「藥廠的管理人員是我國防藥理學系的同事，我信得過他才找他幫忙，為的就是確保藥廠不會卡油，不會作弊；我又怎麼可能藉機發財？」為

了證實自己的清白，范老師帶他到一處掩埋場，挖開地面給監察員看，原來先前有一批藥和鹽的比例不合規格的製品，悉數銷毀掩埋於此。

范老師說當年他向蔣經國先生爭取的製藥經費，換算成今日物價恐須上億，但是從此以後未曾有人質疑過他的操守。



為了確定血絲蟲病在金門獲得控制，范老師在接下來的四（63-66）年內採集蚊子解剖，共檢查熱帶家蚊近萬隻；並在民國64-71的八年間藉由靜脈抽血，用膜濾法檢查了五萬餘人，結果均為陰性。證明流行金門百餘年之血絲蟲病予以根除，並證實金門為世界上首先根除血絲蟲病之地區。



范老師（前排左二）等醫療奉獻獎得主與前衛生署長張博雅共同召開記者會

民國73年，范老師在國科會補助下，開始「絛蟲病之研究」，首先以本省原住民為調查對象，發現山地原住民因嗜好生食豬內臟而傳染無鉤絛蟲（經動物傳染實驗證明，家豬為中間宿主），罹患絛蟲病的比例約11%。雖然患者給予藥物治療，但是原住民百年來的生活習性，卻不是短期間可以轉變的，因此防治成效不彰。



范老師（左五）和全體第六屆全國醫療奉獻獎得主合影

但經由這項調查，范老師發現有囊狀幼蟲寄生於山地原住民的肝臟，幼蟲頭節具有兩圈小鉤，狀似有鉤（豬肉）條蟲，而成蟲則類似無鉤條蟲。經與國際間合作研究，並證明流行於亞洲韓國、印尼、菲律賓、泰國、緬甸、中國大陸與非洲衣索比亞及馬達加斯加之無鉤條蟲與本省之條蟲相同。1995年定名為「亞洲無鉤條蟲」（*Taenia saginata asiatica*），並為世界各國學者所公認。



民國67-89年，范老師在國科會及衛生署經費補助下，選定台、澎、金、馬及大陳地區495所學校（中學、小學、幼稚園、托兒所），共調查近七萬名學童的腸寄生蟲、頭蟲及蟯蟲，治療患童二萬餘人，藉以維護兒童之健康及正常發育，為國家培養人才。



近年來，范老師在衛生署補助下，調查引進外勞（泰國、菲律賓、印尼、馬來西亞及越南）六萬餘人，發現外勞的寄生蟲平均傳染率高達14.6%。引進36（蠕蟲24，原蟲12）種寄生蟲。其中2種為新寄生蟲，31種具致病力，對國人健康影響至鉅。范老師因而呼籲政府防疫機構應設法予以防治，杜絕外勞的寄生蟲在台灣之傳染及流行，以確保國人之健康。



范老師今年八十二歲了，除了耳朵有點背外，眼睛視力還很好，身體也很硬朗。他每天仍舊早上從家中搭乘捷運到石牌，九點進研究室；晚上五點半離開學校，同樣再搭乘捷運回家，除了週末假日沒有交通車上山以外，范老師幾乎「以學校為家，家是我的旅館」。



望著桌上高高一落，重達五公斤的論文裝訂本，范老師說他一輩子作研究，至今已發表了三百六十二篇文章，上週才又投遞了一篇到英國，三篇在國內登出。范老師的關門弟子彭士奕從旁補充道：「除了出車禍受傷那一年只投了兩篇，老師每年平均都投十篇文章以上，而且不論國內外，全部都被接受。」

士奕還說了一個范老師投稿的小故事。2000年老師有一篇文章欲投到TRENDSin Parasitology 結果對方回覆說文章太長，若能簡短一點就可以接受。TRENDSin Parasitology那一年的點數是6.944，在寄生蟲界算是最高的；但是范老師說沒法兒簡短，於是將文章抽回來改投國內。出刊時范老師的文章長達23頁——果然是很長——一般來說，文章幾乎很少超過7頁的。



今年教師節，吳校長特別囑託高主秘代為親送一份水果禮籃，向范老師致意，只見范老師忙不迭地也回贈校長一份金門禮品，讓人立即感受到范老師為人的真誠，如同台聯大系統副校長陳正成老師推崇范老師的人格行事：「陽明有這樣一位老師是值得我們當作典範的。」



范老師的相關報導，請參看：

程哲仁 / 終結台灣血絲蟲的范秉真（上）

終結台灣血絲蟲的范秉真（下）

楊玉齡 / 肝炎聖戰序——失憶與失根

<採訪整理 / 錢玗娟 >

[回《陽明人》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)